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Ο ι Αµερικανοί µιλούν µέχρι τις µέρες 
µας για τη διάσηµη µονοµαχία στο 
Ο.Κ. Κοράλ, εκεί όπου το 1881 ο θρυ-
λικός Γουάιατ Ερπ και ο Ντοκ Χολιντέι 
αναµετρήθηκαν µε την συµµορία των 
αδερφών Κλάντον.

Λίγοι Πατρινοί, ωστόσο, γνωρίζουν ότι κάτι αντίστοι-
χο είχε συµβεί και στα µέρη µας, στις 4 Σεπτεµβρίου 
1821, µερικές εβδοµάδες πριν την άλωση της Τριπο-
λιτσάς. Πρωταγωνιστής και εν τέλει θύµα της µονο-
µαχίας ήταν ο ήρωας του σηµερινού αφιερώµατος της 
«Π», ο Παναγιώτης Καρατζάς.

ΜΑΛΙΣΤΑ, το χέρι που λάβωσε τον ελευθερωτή της 
µονής του Γηροκοµείου µετά τις µάχες του Αυγούστου, 
δεν ήταν τουρκικό, µε τους στίχους του Σολωµού για 
τη «∆ιχόνοια που βαστάει ένα σκήπτρο η δολερή…» 
να επαληθεύονται. Η επιτυχία του Καρατζά προκάλεσε 
τον φθόνο, µε τους αδελφούς Κουµανιώτη να θεωρούν 
τον γεννηµένο το 1776 οπλαρχηγό υπεύθυνο για τον 
θάνατο του αδελφού τους, Σταµάτη κατά τις συγκρού-
σεις µε τους Τούρκους στις 23 Μαρτίου στην Πάτρα. Ο 
Σταµάτης Κουµανιώτης είχε βρεθεί χτυπηµένος πισώ-
πλατα, προφανώς από φίλια πυρά, όµως «η υποψία και 
η συκοφαντία οργίαζαν τότε µεταξύ των Ελλήνων…».

ΕΚΕΙΝΗ τη µαύρη ηµέρα, λοιπόν, ο Θάνος Κουµα-
νιώτης περίµενε τον Καρατζά στη Μονή Οµπλού «για 
να κλείσουν οι λογαριασµοί». Μόλις ο Καρατζάς πέ-
ρασε την πύλη του µοναστηριού και είδε τον Κουµα-
νιώτη και τους άνδρες του, άρχισε να τους χλευάζει, 
δείχνοντάς τους ακόµη και τα οπίσθιά του! Το δολο-
φονικό χτύπηµα ήρθε εν τέλει πισώπλατα «από έναν 
άνανδρο ονόµατι Τσαλαµηδάς». Οι συνέπειες ήταν µε-
γάλες: Τα ένοπλα τµήµατα των Ελλήνων θα αποσυντο-
νιστούν από τη διαµάχη και η Πάτρα θα µείνει µέχρι 
και το τέλος της Επανάστασης στα χέρια των Τούρκων. 
Και προσέξτε την στρατηγική σηµασία της πόλης µας: 
Αν η Πάτρα ήταν ελεύθερη, το Μεσολόγγι δεν θα εί-
χε πρόβληµα ανεφοδιασµού…

ΤΟΣΟ ΣΠΟΥ∆ΑΙΟΣ άνδρας ήταν, όµως, ο Καρατζάς; 
Μην ξεχνάτε ότι κατά το ΠΑΜΕ «ήταν ο λαϊκός ηγέτης 
που ύψωσε πρώτος την σηµαία της Επανάστασης του 
1821». Εστω κι αν αυτό έχει µια παραδοξότητα, την 
στιγµή που ο Παλαιών Πατρών Γερµανός ήταν, φύση 
και θέση, ο ηγέτης των Ρωµιών της περιοχής, εντού-

τοις δείχνει πολλά για το πάθος του «λαϊκού πρω-
τοκαπετάνιου» Καρατζά, το όνοµα του οποίου µε-
ταφράζεται από τα Τουρκικά σε «Ζαρκάδι» (ή «µε-
λαχρινός άνδρας»). Σε κάθε περίπτωση, από τα 
νεανικά του χρόνια ο πατρινός πολεµιστής άρχι-
σε να δηµιουργεί επεισόδια µε τους κατακτητές, 
µη µένοντας αδιάφορος στην κακοµεταχείριση 
των Χριστιανών.

ΤΟ 1805 ΠΑΝΤΡΕΥΤΗΚΕ στην Πάτρα, όµως τον 
Σεπτέµβριο του 1809 κατέφυγε κυνηγηµένος από 
τους Τούρκους στην Αγγλοκρατούµενη Ζάκυνθο, 
εκεί όπου εργάστηκε ως υποδηµατοποιός, µέχρι 
να καταταγεί στο Τάγµα Ελλήνων Λεγεωνάριων του 
Βρετανικού στρατού, φτάνοντας τον βαθµό του αν-
θυπολοχαγού. Με την επιστροφή του στην Πάτρα 
το 1812 ασχολήθηκε µε το επάγγελµα του τσαγκά-
ρη, αλλά και µε τη γεωργία, αποκτώντας πολυµε-
λή οικογένεια (το σπίτι του βρισκόταν στην οδό 
Λόντου, κοντά στον ιερό ναό του Οσίου Λουκά, 
µέχρι το 1950). Τις παραµονές της Επανάστασης 
ήταν επικεφαλής µαζί µε τον Παναγιώτη Ανδρι-
τσόπουλο (που θυσιάστηκε στο Μεσολόγγι), οµά-
δας 50 ενόπλων υπό την χορηγία του πλούσιου 
εµπόρου και Φιλικού, Ιωάννη Παπαδιαµαντόπου-
λου, το σπίτι του οποίου υπερασπίστηκε όταν έγι-
νε στόχος εµπρησµού από την τουρκική φρουρά 
του Ρίου. Σύµφωνα µε κάποιες πηγές, συµµετείχε 
λίγο νωρίτερα και σε επιχειρήσεις στα Καλάβρυ-
τα υπό τον οπλαρχηγό Αναγνώστη Στριφτόµπολα.

Ο ΚΑΡΑΤΖΑΣ είναι ο αγαπηµένος αγωνιστής 
της αριστερής ιστοριογραφίας του 1821, η οποία, 
όπως αναφέρει και ο αείµνηστος Σαράντος Καρ-
γάκος, τον έχει ανακηρύξει σε «πρότυπο λαϊκού 
αγωνιστή», µε τους Κουµανιωταίους από την άλ-
λη πλευρά να αποτελούν τους «εχθρούς του λα-
ού» και «τα όργανα των προυχόντων».

Η ΑΛΗΘΕΙΑ ΕΙΝΑΙ, όµως, ότι ο βραχύσωµος 
σανδαλοποιός ήταν απλά ένας φλογερός πατριώ-
της και ανήκει σε όλους τους Ελληνες. Και ειδικά 
στη λαϊκή Μούσα, η οποία τραγούδησε: 

«Θεέ µου ο Καρατζάς τι γίνηκε, αυτός ο καπετάνιος;
Μάιδε στην Πάτρα φαίνεται µάιδε στο Σαραβάλι.
Μας είπαν πως τον σκότωσαν µες΄ στου Οµπλού την 
πόρτα».

Με την ανακατάληψη της µονής του Γηροκοµείου τον Αύγουστο του 1821, αναδείχθηκε το στρατηγικό µυαλό του Παναγιώτη Καρατζά, µε τους Τούρκους 
να χάνουν στις συγκρούσεις συνολικά 100 στρατιώτες και αξιωµατικούς

«Φρικώδες αποτέλεσµα του πάθους και του φθόνου», 
χαρακτηρίζει ο δάσκαλος του Γένους, Τριαντάφυλλος 
Σπονδής, τη δολοφονία του… µετρ του ανταρτοπολέµου, 
Παναγιώτη Καρατζά
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Ο∆ΟΣ
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΡΑΤΖΑ
PANAGIOTI KARATZA

Η πύλη της ιεράς 
µονής του Ο-

µπλού εκεί όπου 
έπεσε ο Παναγιώ-

της Καρατζάς σε 
µονοµαχία µε 

τους Κουµανιω-
ταίους. Η παρά-

δοση θέλει τον τά-
φο του να βρίσκε-
ται στο ανατολικό 
µέρος της µονής, 
ενώ σε εκκρεµό-
τητα είναι η ανέ-

γερση Ηρώου στη 
µνήµη του…

 Το πραγµατικό επώνυµο του Καρα-
τζά ήταν Αναστασόπουλος.

 Στη Φιλική Εταιρεία µυήθηκε από 
τον Παπαφλέσσα.

 Οταν ο Μεχµέτ Σαλίχ απαίτησε από 
πρόκριτους και αρχιερείς του Μοριά να 
παρουσιαστούν όµηροι στην Τρίπολη, 
λέγεται ότι ο Παλαιών Πατρών Γερµα-
νός «υποχρεώθηκε µε ισχυρή πειθώ» 
από τον Καρατζά να µην πάει…

 Με την έναρξη των µαχών στην Πά-
τρα, ο Καρατζάς, µαζί µε τους Επτα-
νήσιους Βασίλειο Λιβαδά και Νικόλαο 
Γερακάρη που είχαν φέρει τα κανόνια 
από τα καράβια τους, ανάγκασαν τους 
Τούρκους να καταφύγουν στο Φρού-
ριο. Οι Ελληνες έτρεχαν συνεχώς γύ-
ρω από το Κάστρο δίνοντας την αίσθη-
ση εκατοντάδων πολιορκητών, κατέ-
στρεψαν το υδραγωγείο και επιχείρη-
σαν να ανατινάξουν µέρος των τειχών.

 Οταν οι προύχοντες και ο Π. Π. Γερ-
µανός εισήλθαν στην Πάτρα, σχηµατί-
στηκε το «Αχαϊκόν ∆ιευθυντήριον» 
χωρίς, όµως, την παρουσία του Καρα-
τζά. Οι… ταξικές διαφορές της εποχής!

 Μετά τον ερχοµό του Γιουσούφ Πα-
σά, οι Ελληνες έλυσαν την πολιορκία 
της Πάτρας στις 3 Απριλίου 1821 και 
ο Καρατζάς ανέλαβε τη φύλαξη της 
στρατηγικής θέσης Ζωνιτάδα.

 Ο Π. Π. Γερµανός θα γράψει ότι: 
«Ο Καρατζάς επροξένει φρίκην στους 
Τούρκους, επειδή όχι µόνον εις το πε-
δίον του πολέµου εδείκνυε την ανδρεί-
αν του και την στρατηγική του επιδεξι-
ότητα, αλλά διά νυκτός εισήρχετο συ-
νεχώς εις την πόλιν µε ολίγους στρα-
τιώτας, ήρπαζεν αιχµαλώτους και εφό-
νευεν εξ αυτών, εχαλούσε τους µύλους 
και ενί λόγω τους έβλαπτε καιρίως».
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